

КУЛЬТУРНО-ГУМАНИТАРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ КИТАЕМ И БЕЛАРУСЬЮ В РАМКАХ ИНИЦИАТИВЫ «ОДИН ПОЯС, ОДИН ПУТЬ»

Чжан Хунчао

*Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, 1519341399@qq.com*

С установления дипломатических отношений Китай и Беларусь выстраивают тесные политические, экономические и культурные связи. Выдвижение инициативы «Один пояс, один путь» придало новый импульс усилению двусторонних отношений. Статья посвящена анализу культурно-гуманитарного сотрудничества между Китаем и Беларусью в рамках инициативы «Один пояс, один путь». В данной работе излагаются основные двусторонние политики в гуманитарной области, обобщаются обмен и сотрудничество в области культуры, образования и здравоохранения между двумя странами, а также анализируется важная роль гуманитарного сотрудничества в развитии китайско-белорусских отношений. Таким образом, продвижение культурно-гуманитарного сотрудничества способствует общению между людьми и реализации совместного строительства инициативы «Один пояс, один путь», устойчивому и всестороннему развитию китайско-белорусских отношений.

Ключевые слова: китайско-белорусские гуманитарные отношения; культурные обмены; сотрудничество в области образования и здравоохранения; Институты Конфуция; Культурные центры.

CULTURAL AND HUMANITARIAN COOPERATION BETWEEN CHINA AND BELARUS WITHIN THE FRAMEWORK OF THE «ONE BELT, ONE ROAD» INITIATIVE

Zhang Hongchao

Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus

Since the establishment of diplomatic relations, China and Belarus have been building close political, economic and cultural ties. The promotion of the «One Belt, One Road» initiative has given a new impetus to the strengthening of bilateral relations. The article is devoted to the analysis of cultural and humanitarian cooperation between China and Belarus within the framework of the "One Belt, One Road" initiative. This paper outlines the main bilateral policies in the humanitarian field, summarizes the exchange and cooperation in the field of culture, education and health between the two countries, and analyzes the important role of humanitarian cooperation in the development of Chinese-Belarusian relations. Thus, the promotion of cultural and humanitarian cooperation promotes communication between people and the implementation of the joint construction of the "One Belt, One Road" initiative, the sustainable and comprehensive development of Chinese-Belarusian relations.

Key words: Chinese-Belarusian humanitarian relations; cultural exchanges; cooperation in the field of education and health; Confucius Institutes; Cultural centers.

Китай и Беларусь, находясь далеко друг от друга, активно развивают культурные, экономические и политические связи с момента установления дипломатических отношений. Начиная с XXI в., культурные отношения между двумя странами становятся все теснее и теснее. 2013 год имеет большое значение в истории китайско-белорусских отношений. 16 июля 2013 г. председатель КНР Си Цзиньпин провел переговоры с президентом Беларуси А. Г. Лукашенко в столице Китая и принял совместное решение о повышении двусторонних отношений до уровня всестороннего стратегического партнерства. Были сформулированы цели развития взаимодействия в области политики, экономики, культуры, направленные на дальнейшее углубление дружбы, взаимодоверия и сотрудничества. Что касается культурно-образовательной сферы, китайская сторона приглашает больше белорусских студентов учиться в Китае, развивает Институты Конфуция и организует культурные мероприятия [1]. Китайско-белорусские отношения вступили в новый этап развития.

Путем анализа китайской и международной ситуации в сентябре и октябре 2013 г. на основе древнего Шелкового пути председатель Си Цзиньпин выступил с инициативой «Один пояс, один путь» (ОПОП), состоящей из Экономического пояса Шелкового пути и Морского Шелкового пути XXI века. Как важный торговый партнер Китая, Беларусь является важным узлом в реализации проекта Экономического пояса Шелкового пути в направлении Европы и одной из первых стран, присоединившихся к инициативе ОПОП. В 2014 г. Чжун Шань, замминистра торговли Китая с июня 2014 г. по февраль 2017 г., и Н. Г. Снопков, министр экономики Беларуси с 2009 г. по 2014 г., подписали в Пекине «Протокол о сотрудничестве в совместном строительстве Экономического пояса Шелкового пути». Инициатива «Один пояс, один путь» – это путь не только к экономическому развитию, но и к взаимному процветанию цивилизаций [2, с. 49]. Подписание вышеуказанного протокола предоставило новую возможность для гуманитарного сотрудничества между Китаем и Беларусью.

2015 год представляет собой значимый год для Китая и Беларуси в плане углубления всестороннего культурного обмена и сотрудничества. 6 февраля Цуй Цимин, Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в Беларуси с января 2014 г. по сентябрь 2020 г., заявил во время интервью корреспонденту информационного агентства БЕЛТА, что культурное сотрудничество как связующее звено для укрепления взаимопонимания и развития дружественных отношений между народами. По словам посла, в

последние годы между Китаем и Беларусью создано множество платформ культурного сотрудничества, таких как фестивали искусств, фестивали культуры и кинофестивали. Как подчеркнул Цуй Цимин в 2015 г., «мы придаем большое значение Дням культуры, которые проводятся в столицах Китая и Беларуси». По его словам, было запланировано проведение в 2015 г. в Беларуси Фестиваля счастливой весны, а также участие Китая в качестве почетного гостя в XXII Минской международной книжной выставке-ярмарке» [3]. Ряд мероприятий по культурному обмену позволил расширить пространство для гуманитарного сотрудничества между двумя странами.

10 мая 2015 г. Китаем и Беларусью опубликован документ «Совместное заявление о дальнейшем развитии и углублении всеобъемлющего стратегического партнерства», в котором отмечалось, что обе стороны готовы к дальнейшему укреплению сотрудничества в области образования, культуры, спорта и туризма, расширению дружественных обменов между общественными организациями, литературными и художественными группами, а также усилению взаимопонимания и укреплению дружбы между народами. Более того, Китай и Беларусь запланировали создать научно-исследовательский институт Шелкового пути и Белорусско-китайский аналитический центр развития, совместно поддерживают расширение преподавания китайского языка в Беларуси и улучшение деятельности Институтов Конфуция [4]. Эти меры имеют важное руководящее значение для реализации гуманитарного сотрудничества между Китаем и Беларусью.

13 октября 2015 г. в столице Беларуси Минске состоялось первое заседание комиссии по культурному сотрудничеству белорусско-китайского межправительственного комитета по сотрудничеству. Дин Вэй, замминистра культуры Китая с июня 2013 г. по июль 2017 г., и Б. В. Светлов, министр культуры Беларуси с 2012 г. по 2017 г., подтвердили важную роль деятельности комиссии в содействии всестороннему развитию культурных отношений между двумя странами. Обе стороны согласились в будущем на основе взаимного доверия и глубокой дружбы продолжать активно продвигать взаимовыгодное гуманитарное сотрудничество, организовывать масштабные мероприятия по культурному обмену и поддерживать обмен между культурными и художественными учреждениями двух стран, и продвигать сотрудничество в области культурных индустрий [5]. В том же году проведение конференции по культурному обмену и подписание соглашения о двусторонних отношениях обеспечили политическое руководство и теоретическую поддержку для развития культурного сотрудничества между Китаем и Беларусью, что способствует расширению

академических обменов, распространению культуры и углублению взаимопонимания между народами.

На основе реализации общего стремления всесторонне укреплять двусторонние отношения Китай и Беларусь в сентябре 2016 г. решили выстраивать всеобъемлющее стратегическое партнерство, характеризующееся взаимодоверием и взаимовыгодным сотрудничеством. Председатель КНР Си Цзиньпин и президент Беларуси А. Г. Лукашенко согласились с тем, что обе стороны должны расширять и углублять сотрудничество в области образования, культуры, туризма, кино, спорта, СМИ и др. Они достигли консенсуса в укреплении междуниверситетского сотрудничества, осуществлении обменов студентами и учеными, поощрении молодежи из двух стран в изучении национальных языков друг друга, углублении сотрудничества в области преподавания языков и поддержке проведения культурных мероприятий [6]. В контексте активного углубления образовательного сотрудничества между Китаем и Беларусью академический обмен стал более частным. В 2014 г. в Китае только обучалось всего 627 белорусских студентов. В 2016 г. в Китае было более 850 белорусских студентов, в Беларуси - 2067 китайских студентов [7, с. 57]. В 2019 г. в Китае прошли обучение около 1000 белорусских студентов, а в Беларуси – более 4000 китайских студентов [8, с. 28]. Это свидетельствует о том, что образовательное сотрудничество между двумя странами достигло значительного прогресса.

Культурный центр КНР является официальной платформой для распространения национальной культуры, традиции и обычая за рубежом. Создание такого центра – важным знаком для дальнейшего углубления отношений культурного сотрудничества между странами. 28 декабря 2016 г. Министерством культуры КНР опубликован «План действий по культурному развитию в рамках инициативы «Один пояс, один путь» (2016–2020)», в котором подчеркивается реализация «Плана развития китайских культурных центров за рубежом (2012–2020)». Особое внимание уделено созданию китайских культурных центров в Беларуси и других странах вдоль инициативы «Один пояс, один путь» [9]. По случаю 25-летия установления дипломатических отношений между Китаем и Беларусью такое предложение было реализовано. 30 мая 2017 г. в Пекине был открыт Белорусский культурный центр. Б. В. Светлов на церемонии открытия центра заявил, что Беларусь сохраняет уникальные культурные традиции. Создание культурного центра в Пекине является важным шагом на пути культурных обменов между Беларусью и Китаем, что будет способствовать распространению белорусского культурного наследия, современной культуры и искусства [10].

Наряду с повышением политического взаимодоверия, развитием экономического сотрудничества и укреплением культурного обмена между Китаем и Беларусью двусторонние отношения стали горячей исследовательской темой в Китае. 25 ноября 2017 г. в Пекине Центром анализа китайско-белорусского развития китайской академии общественных наук и исследовательским центром, занимающимся белорусской проблематикой, во Втором Пекинском институте иностранных языков совместно организован Третий академический семинар на тему «Беларусь и китайско-белорусские отношения». Эксперты считают, что Китаю и Беларуси следует укреплять обмены и сотрудничество в различных областях, особенно в гуманитарной, что будет иметь позитивное значение в устранении информационных недостатков, укреплении консенсуса, содействии обмену технологиями и талантами, а также достижении взаимовыгодной ситуации [11].

21 декабря 2017 г. состоялась церемония открытия китайского культурного центра в Минске. Цуй Цимин, Посол КНР в Беларуси с января 2014 г. по сентябрь 2020 г., отметил, что успешное создание китайского культурного центра является важным событием в культурном обмене между Китаем и Беларусью в этом году. Центр в полной мере выполняет функцию платформы для постоянного углубления культурного сотрудничества, укрепления взаимопонимания и дружбы между народами и усиления социальной основы всеобъемлющего стратегического партнерства между двумя странами [12]. Культурные обмены являются мостом сближения народов – одной из важных задач инициативы «Один пояс, один путь». Создание вышеуказанных двух культурных центров расширяет каналы и платформы для распространения культуры и глубокого понимания между странами, что продолжит способствовать общему культурному развитию и процветанию между Китаем и Беларусью.

Туризм представляет собой важную часть гуманитарного сотрудничества между странами. 2018 год объявлен Годом туризма Беларуси в Китае. 10 января в китайском городе Чунцин состоялась церемония открытия Года туризма, на которой К. В. Рудый, Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Беларусь в КНР с августа 2016 г. по январь 2020 г., заявил, что гуманитарные отношения и туризм занимают особое место в двусторонних отношениях и играют важную роль в сближении народов, укреплении доверия, формировании широкой и прочной общественной основы межгосударственных отношений [13]. Год туризма расширил сферы культурных обменов, укрепил гражданские контакты и стал важным достижением гуманитарного сотрудничества между Китаем и Беларусью.

В рамках инициативы «Один пояс, один путь» Беларусь тесно сотрудничает с Китаем в области культуры, науки и техники, а также образования. 11 января 2019 г. Министерства образования двух стран объявили 2019 год китайско-белорусским Годом образования. На церемонии открытия этого мероприятия белорусский государственный и политический деятель, министр образования Республики Беларусь в 2016–2021 гг., И. В. Карпенко заявил, что Беларусь придает большое значение образовательному сотрудничеству с Китаем. По состоянию на январь 2019 г. университеты и учебные заведения Китая и Беларуси подписали более 350 соглашений. Академическое сотрудничество развивается, и китайские ученые и эксперты часто приезжают в Беларусь для обучения и обмена опытом. Белорусское правительство разработало план преподавания китайского языка на 2017-2022 гг., подготовило множество учителей китайского языка, ускорило темпы подготовки талантов, чтобы гарантировать потребности в социальном развитии Беларуси [14]. Тянь Сюэцзюнь, замминистра образования Китая с 2017 г. по 2019 г., отметил, что в последние годы китайско-белорусское образовательное сотрудничество достигло плодотворных результатов. Обе страны должны использовать проведение Года образования как возможность для совместного создания инициативы «Один пояс, один путь», расширения дружественных обменов и постоянного повышения уровня практического сотрудничества в области образования. Успешное проведение китайско-белорусского Года образования знаменует собой новый этап развития образовательного сотрудничества между двумя странами [15].

Как некоммерческое учреждение по лингвокультурному распространению за рубежом, Институт Конфуция, который создан на основе сотрудничества между китайскими и белорусскими университетами, в значительной степени способствует обучению китайскому языку, выходу китайской культуры и укреплению сотрудничества в области образования между двумя странами. По состоянию на 2020 г. в Беларуси действуют 6 Институтов Конфуция. Среди них Республиканский институт китаеведения имени Конфуция БГУ, основанный в 2006 г., является первым Институтом Конфуция в Беларуси. В 2011 г. штаб-квартира Института Конфуция признала его одним из 20 лучших передовых Институтов Конфуция в мире. В начале 2020 г. этот институт открыл крупнейшую китайскую библиотеку в Беларуси, имеющую большой выбор книг в области истории, культуры и социально-экономического развития Китая. В 2021 г. Республиканский институт китаеведения имени Конфуция опубликовал китайско-белорусский и белорусско-китайский словарь, который является первой работой в истории культурных и языковых связей между двумя

странами. В настоящее время в этом институте работают более 40 старших специалистов, и более 500 студентов изучают китайский язык и культуру каждый семестр [16].

В 2013 г. в Беларуси был основан первый в мире научно-технический Институт Конфуция БНТУ. С момента своего создания этот институт активно занимается преподаванием китайского языка, распространением китайской культуры и проведением мероприятий по обмену научными и технологическими инновациями для китайской и белорусской молодежи. Созданный в 2015 г. Институт Конфуция БГУФК представляет собой единственный институт в мире, который набирает физкультурно-оздоровительные группы по спортивному ушу и тайцзи. Эти специализированные Институты Конфуция способствуют более широкому и всестороннему распространению китайской культуры в Беларуси, что позволяет белорусскому народу узнать больше о Китае.

В последнее время медицина и здравоохранение стали ключевыми направлениями китайско-белорусского гуманитарного сотрудничества. С момента вспышки эпидемии коронавируса две страны всегда оказывают помощь друг другу в обмене информацией о лечении и обеспечении медицинскими изделиями. В сложное время для борьбы с эпидемией в Китае Беларусь дважды предоставила Китаю около 40 тонн гуманитарной помощи. В то время, когда число подтвержденных случаев заболевания в Беларуси росло, в апреле 2020 г. в Беларусь прибыли гуманитарная материальная помощь, более 10 000 наборов для тестирования и около 30 тонн противоэпидемических материалов, которые предоставлены Китаем для борьбы с эпидемией [17]. Кроме того, между Китаем и Беларусью создан многоуровневый и многоканальный механизм для обмена противоэпидемическим опытом, а также неоднократно проводились видео-семинары экспертов из двух стран, что не только заложило прочную основу для развития противоэпидемического сотрудничества между двумя странами, но и послужило примером для других стран. Это важное проявление глубокой дружбы между Китаем и Беларусью. В этой связи Се Сяюнь, Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в Беларуси, отметил, что «мы искренне надеемся, что Китай и Беларусь воспользуются возможностью для устойчивого развития сотрудничества в области традиционной китайской медицины и реализации достигнутого Главами двух стран консенсуса, чтобы внести вклад в улучшение здоровья белорусского народа, создать Сообщество единого здравоохранения человечества, а также содействовать культурным обменам между двумя странами» [18].

В январе 2021 г. в ходе телефонного разговора между председателем Си Цзиньпином и президентом А. Г. Лукашенко достигнута договорен-

ность о том, что в 2021 и 2022 гг. будет проведен Год регионов. 10 ноября 2021 г. посол Се Сяюнь в интервью газете «Звезда» отметил, что межрегиональное сотрудничество становится все более важной составляющей двусторонних отношений. Шесть областей Беларуси и столица Минск установили дружественные отношения с провинциями и городами Китая. Они активно осуществляют сотрудничество и обмены в различных областях, таких как экономика, наука, техника, культура, медицина и здравоохранение. Это сыграло важную роль в продвижении прагматичного сотрудничества, культурных обменов и укреплении традиционной дружбы между двумя странами [19]. Год регионов стал третьим тематическим годом между Китаем и Беларусью. Это показывает, что во время эпидемии гуманитарное сотрудничество между Китаем и Беларусью продолжается.

С момента присоединения к совместному строительству инициативы «Один пояс, один путь» гуманитарное сотрудничество между Китаем и Беларусью постоянно расширяется и развивается. Регулярно проводятся мероприятия по культурному обмену, укрепляется образовательное сотрудничество между университетами. Более того, в процессе борьбы с эпидемией коронавируса две страны в значительной мере помогают друг другу, что способствует углублению политического взаимодоверия между двумя странами и укреплению дружбы между народами. В качестве основных способов распространения национальной культуры и преподавания китайского языка, культурный центр и Институт Конфуция вносят важный вклад в общение между народами Китая и Беларуси. В контексте инициативы «Один пояс, один путь» углубление культурно-гуманитарного сотрудничества играет большую роль в устойчивом развитии отношений между Китаем и Беларусью.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. 习近平同白俄罗斯总统卢卡申科会谈 两国元首宣布建立中白全面战略伙伴关系 (Си Цзиньпин провел переговоры с президентом Беларуси Александром Лукашенко, и главы государств двух стран объявили об установлении всеобъемлющего стратегического партнерства между Китаем и Беларусью). [Электронный ресурс]. 中华人民共和国驻立陶宛共和国代办处(Управление по делам Китайской Народной Республики в Литовской Республике). URL: http://lt.china-embassy.org/xwdt/201307/t20130716_2763114.htm (дата обращения: 13.03.2022).

2. 陆桂英(Лу Гуйин). “一带一路”战略对建设社会主义文化强国的现实意义 (Практическая значимость стратегии «Один пояс, один путь» для создания социалистической культурной державы). 观察与思考(Наблюдение и мышление). 2016. No. 7. 49-54 页(С. 49-54)

3. Цуй Цимин. Перспективы культурного обмена между Китаем и Беларусью очень велики. [Электронный ресурс]. Новости БЕЛТА. URL: <https://www.belta.by/interview/view/perspektivy-kulturnogo-obmena-mezhdu-kitaem-i-belarusjju-ochen-veliki-4219/> (дата обращения: 13.03.2022).
4. 中白关于进一步发展和深化全面战略伙伴关系的联合声明(全文)(Совместное заявление Китая и Беларуси о дальнейшем развитии и углублении всеобъемлющего стратегического партнерства (полный текст)). [Электронный ресурс]. 中国政府网(сайт китайского правительства). URL: http://www.gov.cn/xinwen/2015-05/11/content_2859947.htm (дата обращения: 13.03.2022).
5. 中白文化合作分委会第一次会议在白首都明斯克举行(В столице Беларуси Минске состоялось первое заседание Подкомитета по китайско-белорусскому культурному сотрудничеству). [Электронный ресурс]. 中华人民共和国文化和旅游部(Министерство культуры и туризма Китайской Народной Республики). URL: https://www.mct.gov.cn/whzx/bnsj/dwhllj/201510/t20151015_773002.html (дата обращения: 13.03.2022).
6. 中国和白俄罗斯关于建立相互信任、合作共赢的全面战略伙伴关系的联合声明(Совместное заявление Китая и Беларуси об установлении всеобъемлющего стратегического партнерства, основанного на взаимном доверии и взаимовыгодном сотрудничестве). [Электронный ресурс]. 人民网新闻(Новости Жэньминь Жибао). URL: <http://politics.people.com.cn/n1/2016/0930/c1001-28752440.html> (дата обращения: 13.03.2022).
7. 赵会荣(Чжао Хуэйжун). 中白教育合作的现状与前景(О текущей ситуации и перспективах развития китайско-белорусского сотрудничества в области образования). 俄罗斯学刊(журнал о России). 2017. No. 5. 54-60 页(С. 54-60)
8. Цуй Цимин. На фундаменте плодотворного сотрудничества. Беларуская думка. 2019. No. 9. С. 23-29. (URL: https://beldumka.belta.by/isfiles/000167_868766.pdf)
9. 文化部关于印发《文化部“一带一路”文化发展行动计划(2016-2020年)》的通知(Уведомление Министерства культуры о выпуске «Плана действий Министерства культуры по культурному развитию в рамках инициативы «Один пояс, один путь» (2016-2020)»). [Электронный ресурс]. 中华人民共和国文化和旅游部(Министерство культуры и туризма Китайской Народной Республики). URL: http://zwgk.mct.gov.cn/zfxxgkml/ghjh/202012/t20201204_906371.html (дата обращения: 13.03.2022).
10. 白俄罗斯文化中心落户北京 艺术家为纪念屈原作主题画展(Белорусский культурный центр обосновался в Пекине, тематическая выставка живописи художника посвящена творчеству Цюй Юаня). [Электронный ресурс]. 中国新闻网(Китайская новостная сеть). URL: <https://www.chinanews.com.cn/cul/2017/05-30/8237743.shtml> (дата обращения: 13.03.2022).
11. 第三届“白俄罗斯与中白关系”学术研讨会在京举行(В Пекине состоялся Третий академический семинар на тему Беларусь и китайско-белорусские отношения.) [Электронный ресурс]. 中国社会科学院(китайская академия общественных наук). URL: http://www.cass.cn/yaowen/201712/t20171201_3760762.html (дата обращения: 13.03.2022).

12. 明斯克中国文化中心(Китайский культурный центр в Минске). [Электронный ресурс]. 中国文化中心网站(сайт о китайском культурном центре). URL: <http://cn.cccweb.org/portal/pubinfo/001002002/20171222/57cdd94ead854d848ac3cc7ac2ee7ec7.htm> 1 (дата обращения: 13.03.2022).
13. Об открытии Года туризма Беларуси в Китае. [Электронный ресурс]. Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике. URL: <https://china.mfa.gov.by/ru/embassy/news/e681f37040511e10.html> (дата обращения: 13.03.2022).
14. 庆祝中白教育年开幕式在京举行(В Пекине состоялась церемония открытия Года китайско-белорусского образования). [Электронный ресурс]. 白俄罗斯国立大学-中国办事处-白大教育基金会(吉林中心)(Белорусский государственный университет - офис в Китае - Образовательный фонд БГУ (Центр Цзилинь)). URL: <https://www.jchg.net/h-nd-362.html> (дата обращения: 13.03.2022).
15. 白俄罗斯教育年开幕式举行(Состоялась церемония открытия года белорусского образования). [Электронный ресурс]. 中华人民共和国教育部(Министерство образования КНР). URL: http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/gzdt_gzdt/moe_1485/201901/t20190111_366613.html (дата обращения: 13.03.2022).
16. 白俄罗斯国立大学共和国汉学孔子学院庆祝成立 15 周年!(Институт китаеведения имени Конфуция Белорусского государственного университета отмечает свое 15-летие!). [Электронный ресурс]. 白俄罗斯国立大学主页(Главная страница Белорусского государственного университета). URL: <https://bsu.by/cn/news/-15--d/> (дата обращения: 13.03.2022).
17. 通讯: 守望相助 患难与共——记中白两国深化抗疫合作(Информационный бюллетень: помогайте друг другу в трудных ситуациях – углубление противоэпидемического сотрудничества между Китаем и Беларусью). [Электронный ресурс]. 新华社新闻(Новости Синьхуа). URL: http://www.xinhuanet.com/world/2020-04/29/c_1125923409.htm (дата обращения: 15.03.2022).
18. 谢小用大使就新冠肺炎疫情接受白俄罗斯国家电视台采访(Посол Се Сяюун дал интервью белорусскому государственному телевидению по поводу эпидемии коронавируса). [Электронный ресурс]. 中华人民共和国驻白俄罗斯共和国大使馆(Посольство Китайской Народной Республики в Республике Беларусь). URL: http://by.china-embassy.org/sssgxwdt/202112/t20211202_10461371.htm (дата обращения: 15.03.2022).
19. Се Сяюун. Межрегиональное сотрудничество — новая точка роста в отношениях Беларуси и Китая. [Электронный ресурс]. Сайт Звезда. URL: <https://zviyazda.by/ru/news/20211110/1636525380-se-syaoyun-mezhregionalnoe-sotrudnichestvo-ponaya-tochka-rosta-v> (дата обращения: 13.03.2022).